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1 – Rappel Méthodologique
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Les questions de Santé dans la perspective de 2012  – Etude Professionnels de santé - Février 2012 

• Enquête réalisée auprès de professionnels de santé libéraux

• 2289 Interviews du 13 Janvier au  9 Février 2012

• L’échantillon a été redressé pour être représentatif de la part                                                  
de chacune des catégories de professionnels de Santé libéraux concernés

• Les interviews ont été administrées par internet 

• Le recrutement a été effectué via des liens accessibles sur                                       
les sites internet, des e-mailings ou les newsletters administrés                             

les partenaires de l’étude



2 – Principaux résultats
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Les questions de Santé dans la perspective de 2012  – Etude Professionnels de santé - Février 2012 

La maitise médicalisée des dépenses de santé et la 
régulation de l’accès à l’hopital : les mesures qui retiennent

le plus l’attention des libéraux

Q.1 : Parlons tout d’abord du système de soin, en ce qui concerne les mesures ou propositions suivantes, diriez-vous que vous 
adhérez Tout à fait, Plutôt, Plutôt pas ou Pas du tout à    leur mise en place ? 

Base totale  =  2289  répondants

24%51%2% 17% 6%

29%36%7% 22% 6%

27%31%6% 27% 9%

17%16%5% 37% 25%

13%11%2% 48% 26%

Maîtrise comptable des dépenses de
santé

Mise en place des franchises médicales

Mise en place d’un panier de soins …

la régulation de l’accès à l’hôpital

Maîtrise médicalisée des dépenses de
santé

Oui PlutôtNon plutôt pasNon pas du tout Oui tout à faitNSP

Classement sur le « Oui tout à fait »

74%

62%

36%

28%

23%
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Solde Positif/Négatif

Maîtrise médicalisée des dépenses de santé 63

la régulation de l’accès à l’hôpital 47

Mise en place d’un panier de soins - 22

Mise en place des franchises médicales - 37

Maîtrise comptable des dépenses de santé - 52

Positionnement par rapport au système de soin

Oui tout à fait
Ecarts significatifs sur les sous-

populations interrogées

Maîtrise médicalisée des dépenses de santé 26%

32% : Médecins Libéraux
28% : Hommes

20% : Pharmaciens
15% : Orthophonistes

la régulation de l’accès à l’hôpital 25%
34% : Médecins Libéraux

31% : 56 ans et +
5% : Orthophonistes

Mise en place d’un panier de soins 9%

18% : Chirurgiens Dentistes
12% : Médecins Libéraux

3% : Kinés
1% : Orthophonistes

Mise en place des franchises médicales 6% 2% : Orthophonistes

Maîtrise comptable des dépenses de santé 6% 3% : Médecins Libéraux
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Des professionnels qui veulent préserver
la liberté d’installation et la priorité donnée

aux zones sous médicalisées

Q.2 : En ce qui concerne la liberté d’installation, diriez-vous que vous adhérez …

23%42%3% 23% 9%

26%44%2% 16% 12%

21%38%5% 24% 12%

23%27%2% 25% 23%

19%8%2% 30% 41%

6%5%1% 36% 52%

Encadrement de la liberté d’installation par les Agences Régionales de Santé

Rendre obligatoire l’installation dans les zones sous médicalisées

Conditionner le conventionnement avec l’assurance-maladie …

Interdire l’installation dans les zones sur-médicalisées

Préserver la liberté d’installation

Aider et financer professionnels qui s’installent dans zones sous médicalisées

Oui PlutôtNon plutôt pasNon pas du tout Oui tout à faitNSP

Classement sur le Oui tout à fait

Base totale  =  2289  répondants

88%

71%

36%

28%

32%

48%
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Solde Positif/Négatif

Aider et financer professionnels qui s’installent dans zones sous médicalisées 77

Préserver la liberté d’installation 44

Interdire l’installation dans les zones surmédicalisées -2

Conditionner le conventionnement avec l’assurance-maladie … -23

Rendre obligatoire l’installation dans les zones sous médicalisées -42

Encadrement de la liberté d’installation par les Agences Régionales de Santé -33

Oui tout 
à fait

Ecarts significatifs sur les sous-
populations interrogées

Aider et financer professionnels qui s’installent dans zones sous 
médicalisées

52% 58% : Médecins Libéraux

Préserver la liberté d’installation 41%
58% : Médecins Libéraux; 10% : Pharmaciens

46% : 56 ans et +

Interdire l’installation dans les zones surmédicalisées 23%

54% : Pharmaciens; 25% : Province
15% : Kiné; 15% : Chirurgiens Dentistes

11% Médecins Libéraux; 
6% : Orthophonistes

Conditionner le conventionnement avec l’assurance-maladie … 12%
31% : Pharmaciens

14% : - 56 ans;  8% : Kinés; 
5% : Médecins Libéraux; 4% : Orthophonistes

Rendre obligatoire l’installation dans les zones sous médicalisées 12%
41% : Pharmaciens; 16% : - 56 ans;  

6% : Dentistes; 3% : Médecins Libéraux; 
5% : Orthophonistes

Encadrement de la liberté d’installation par les Agences Régionales de 
Santé

9%
30% : Pharmaciens; 14% : - 45 ans;  
5% : Kinés; 3% : Médecins Libéraux

Positionnement par rapport à la liberté d’installation : 
de nombreuses différences de perception 

en fonction des types de libéraux intérrrogés
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L’amélioration du système de santé passerait d’abord par le 
renforcement des soins de proximité, la prévention et 

l’amélioration des pratiques médicales

Q.3 : Selon vous, par quoi passe l’amélioration du système de santé ? 

43%15% 42%

47%10% 43%

35%18% 46%

32%11% 57%

26%13% 61%

23%10% 67%

21%11% 68%

7%4% 89%

5%3% 92%

3%3% 94%

Développement de l’hospitalisation privée

Développement des hôpitaux publics

Nouvelle réforme du système de santé

Nouvelles technologies communication, télémédecine

Meilleur équilibre assurance- maladie/complémentaires

Développement de la permanence des soins

Recherche nouveau financement de assurance maladie

Amélioration des pratiques médicales

Développement des actions de prévention

Renforcement soins de proximité reposant sur les PL

Base totale  =  2289  répondants

Oui Non NSP
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Positionnemment par rapport à 
l’amélioration du système de santé : des différences de 
perception en fonction des professionnels interrogés

Base totale  =  2289  répondants

Oui Ecarts significatifs sur les sous-populations interrogées

Renforcement soins de proximité reposant sur les PL 94%
96% : Pharmaciens; 96% : Kinés

87% : Dentistes

Développement des actions de prévention 92%
98% : Orthophonistes; 96% : Kinés; 

89% : Médecins libéraux

Amélioration des pratiques médicales 89%
91% : Kiné; 

83% : Dentistes

Recherche nouveau financement de assurance maladie 68%
75% : Dentistes; 75% : 56 ans ou +; 72% : Médecins Libéraux; 

51% : Orthophonistes

Développement de la permanence des soins 67%
80% : Orthophonistes; 75% : Pharmaciens; 74% : Kinés
57% : Médecins Libéraux; 52% : Chirurgiens Dentistes

Meilleur équilibre assurance-maladie/complémentaires 61%
75% : Chirurgiens Dentistes; 66% : Médecins Libéraux; 66% : 56 ans et +

54% Pharmaciens; 53% : Kinés ; 42% : Orthophonistes

Nouvelles technologies communication, télémédecine 57%
65% : Kiné; 64% : Chirurgiens Dentistes; 

54% : Médecins Libéraux; 52% : - 45 ans; 43% Pharmaciens;  47% : Orthophonistes

Nouvelle réforme du système de santé 46%
57% : Chirurgiens Dentistes; 51% : - 45 ans
42% : Médecins Libéraux; 40% Pharmaciens

Développement des hôpitaux publics 43%
79% : Orthophonistes; 58% : - 45 ans

28% : Médecins Libéraux

Développement de l’hospitalisation privée 42%
59% : Médecins Libéraux; 55% : 56ans et +; 52% : Chirurgiens Dentistes; 

34% : Kinés; 34% Pharmaciens; 15% : Orthophonistes
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Les évolutions du système de santé : tout d’abord préserver
le libre choix du praticien, faire la chasse au gaspillages

Q.4 : Si notre système de santé devait évoluer, seriez-vous …Tout à fait, Plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec les 
propositions suivantes

34%12%7% 31% 16%

35%7%8% 32% 18%

18%9%8% 38% 27%

14%5%7% 46% 28%

18%6%7% 36% 33%

8%3%4% 37% 48%

3%1%3% 45% 48%

5%1%3% 33% 58%

4%1%4% 33% 58%

4%1%2% 30% 63%

1%0%1% 17% 81%

Augmenter prise en charge dépenses complémentaires santé

Augmenter prise en charge dépenses santé AM

Financer la prise en charge des actions prévention par mutuelles

Favoriser le regroupement des professionnels de santé

Augmenter les recettes de l’assurance maladie

Maintenir un système de couverture sociale …

Maîtriser dépenses de santé / besoins réels de soins des Français

Maîtriser avant tout les dépenses de l’hôpital

Stopper les défic its de l’hôpital public

Faire la chasse aux gaspillages de dépenses de soins par les patients

Préserver le libre choix du pratic ien par le patient

Oui PlutôtNon plutôt pasNon pas du tout Oui tout à faitNSP

Classement sur le Oui tout à fait

Base totale  =  2289  répondants

98%

93%

91%

91%

93%

85

69%

74%

65%

50%

46%
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Solde Positif/Négatif

Préserver le libre choix du praticien par le patient 97

Faire la chasse aux gaspillages de dépenses de soins par les patients 88

Stopper les déficits de l’hôpital public 86

Maîtriser avant tout les dépenses de l’hôpital 85

Maîtriser dépenses de santé / besoins réels de soins des Français 89

Maintenir un système de couverture sociale … 74

Augmenter les recettes de l’assurance maladie 45

Favoriser le regroupement des professionnels de santé 55

Financer la prise en charge des actions prévention par mutuelles 38

Augmenter prise en charge dépenses santé AM 8

Augmenter prise en charge dépenses complémentaires santé 1

Positionnement par rapport à l’évolution du système de santé
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Tout à fait Ecarts significatifs sur les sous-populations interrogées

Préserver le libre choix du praticien par le patient 81%
86% : Kinés; 84% : 56 ans et +; 83% : Médecins Libéraux; 

65% : Pharmaciens

Faire la chasse aux gaspillages de dépenses de soins par les 
patients

63%
75% : Chirurgiens Dentistes; 66% : Médecins Libéraux;

58% : Kiné; 54% : Pharmaciens
47% : Orthophonistes

Stopper les déficits de l’hôpital public 58%
69% : Médecins Libéraux; 66% Pharmaciens

56% : 56ans et +; 51% : Chirurgiens Dentistes; 31% : Orthophonistes

Maîtriser avant tout les dépenses de l’hôpital 58%
71% : Pharmaciens; 66% : Médecins Libéraux; 61% : 56 ans et +

22% : Orthophonistes

Maîtriser dépenses de santé / besoins réels de soins des Français 48% 43% : -45 ans; 41% : Pharmaciens

Maintenir un système de couverture sociale … 48%
66% : Orthophonistes

45% : Médecins Libéraux

Augmenter les recettes de l’assurance maladie 33%

Favoriser le regroupement des professionnels de santé 28%
34% : Médecins Libéraux
19% : Orthophonistes

Financer la prise en charge des actions prévention par mutuelles 27% 17% : Orthophonistes

Augmenter prise en charge dépenses santé AM 18%
30% : Chirurgiens Dentistes;
13% : Médecins Libéraux

Augmenter prise en charge dépenses complémentaires santé 16%
25% : Chirurgiens Dentistes : 22% : Médecins Libéraux; 19% : 56 ans et +

11% : Kiné; 5% : Orthophonistes

Positionnement par rapport à l’évolution du système de santé : 
des différrences de perceptions 

selon les professionnels interrogés
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9 libéraux sur 10 se déclarent inquiets
au sujet de l’organisation des soins en France 

Q.5 : Diriez-vous que vous êtes …Très inquiet, Assez inquiet, Peu inquiet, Pas du tout inquiet au sujet de l’organisation 
des soins en France ? 

Très

42%

Assez

48%

Peu

8%

Pas du tout

1%
(NSP)

1%

Ecart significatif
38% : 56 ans et +

Sous-total 
inquiet : 90%

Base totale  =  2289  répondants
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Transfert des actes médicaux : des différences de 
perceptions selon les types de libéraux

Q.6 : Etes-vous : Tout à fait, Plutôt favorable, Plutôt pas ou Pas du tout favorable au transfert de certains actes 
médicaux pratiqués aujourd’hui par les médecins vers d’autres professionnels de santé (par exemple la vaccination aux 
infirmiers, …) et/ou d’autres médecins ? 

Plutôt

35%

Pas du tout

17%

(NSP)

3%

Plutôt pas

18%

Tout à fait

27%

Sous-total 
favorable : 62%

37% : Pharmaciens
36% : - 45 ans
34% : Kiné
14% : Orthophonistes
11% : Chirurgiens dentistes
8% : Médecins libéraux

Base totale  =  2289  répondants
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Plus de 3 libéraux sur 4 prêts à exercer
dans un cabinet pluridisciplinaire, c’est d’autant plus le cas

des généralistes et des plus jeunes

Q.7 : Seriez-vous prêt(e) à exercer dans un cabinet pluridisciplinaire, réunissant d’autres professionnels de santé ? 

Non

15%

NSP

9%
Oui

76%
83% : Orthophonistes
82% : - de 45 ans
79% : Médecins Libéraux
67% : Pharmaciens 

Base totale  =  2289  répondants
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Des professionnels principalement partagés entre 
“rémunération à l’acte” et “rémunération actes + forfait” 

Q.8 : Seriez-vous d’accord pour : 

4%

2%

2%

20%

35%

37%

Ne sais pas

Etre rémunéré(e) forfaitairement

Etre salarié(e)

Avoir une rémunération mixte

(salaire + honoraires)

Avoir une rémunération diversifiée

(actes + forfaits)

Etre rémunéré(e) à l’acte

Base totale  =  2289  répondants

55% : Kiné
52% : Orthophonistes
43% : Chirurgiens Dentistes
42% : - 45 ans
33 % : Médecins Libéraux
10% : Pharmaciens

57% : Pharmaciens
15% : Orthophonistes

Ecarts significatifs
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L’âge de départ en retraite : un sujet qui ne semble pas 
être véritablement tranché par les professionnels de santé 

Q.8bis : Suite à la réforme de l'âge de la retraite, pensez-vous retarder l’âge de votre départ en retraite ? 

Non

32%

NSP

17%
Oui

51%

Base totale  =  2289  répondants

60% : Orthophonistes
58% : Pharmaciens

25% : - 45 ans 

37% : 56 ans et +
36% : Médecins Libéraux
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81% des professionnels de santé ont déjà commencé à 
préparer financièrement leur retraite

Q.8ter : Financièrement, avez-vous commencé à préparer votre retraite ? 

Non

17%

NSP

2% Oui

81%

Base totale  =  2289  répondants

92% : Kiné
85% : 46 ans et +
69% : Orthophonistes

28% : - 45 ans
22% : Pharmaciens
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90% des professionnels libéraux estiment que la santé n’est
pas assez abordée par les candidats aux élections

présidentielles

Q.9 : Parmi toutes les thématiques abordées par les différents candidats aux élections présidentielles de 2012, estimez-vous 
que la santé est un sujet dont on parle :

Pas 

suffisamment

67%

Trop

1%

(NSP)

3%Suffisamment

6%

Pas du tout

23%

Base totale  =  2289  répondants

28% : - 45 ans 10% : Médecins Libéraux
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57% des libéraux jugent que leur choix sera influencé
par le programme de santé des candidats aux élections

présidentielles

Q.10 : Si le premier tour de l’élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, diriez-vous que votre choix serait influencé 
par le programme santé des candidats ?

NSP

9%
Non

34%

Oui

57%

Base totale  =  2289  répondants

69% : Orthophonistes
65% : Pharmaciens

41% : Chirurgiens dentistes
38% : 56ans ou +
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45% des professionnels de santé sont indécis sur le candidat aux 
présidentielles auquel ils feraient le plus confiance pour améliorer

le système de santé Q.11 Parmi les candidats , quel serait celui 
à qui vous feriez le plus confiance pour améliorer 
notre système de santé : 

45%

1%

1%

1%

1%

3%

4%

10%

16%

18%

Ne sais pas

Sous-total autres candidats

Nicolas Dupont Aignan

Corinne Lepage

Eva Joly

Jean-Luc Mélenchon

Marine Le Pen

François Hollande

François Bayrou

Nicolas Sarkozy

Base totale  =  2289  répondants

56% : Femmes
51% : Kiné



3 - Enseignements clés
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Enseignements clés

Sur la perception et l’évolution du système de santé, on relève de fortes 
différences de ressenti entre professionnels de santé : Médecins libéraux, 

Chirurgiens Dentistes, Pharmaciens et Kinés notamment.
Mais dans l’ensemble, on note un réel attachement à la liberté 

d’installation, à l’amélioration des pratiques médicales et à la limitation 
des dépenses de santé.

Les libéraux montent clairement qu’ils sont inquiets pour l’organisation des 
soins en France. Ils sont plus de 3 sur 4 à être prêts à exercer dans un 

cabinet pluridisciplinaire réunissant d’autres professionnels de santé, en 
revanche ils sont partagés sur le type de rémunération qui devrait être 

privilégié.

Concernant les Présidentielles, les professionnels de santé libéraux sont 
d’accords sur le fait que les thématiques de Santé ne sont pas assez 

abordées pendant la campagne électorale et sont encore près de 50% à ne 
pas avoir identifié le candidat auquel ils feraient confiance pour améliorer 

le système de santé français.



4 - Annexes
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Profil des répondants

Professions Mode d’exercice

Mixte

12%
Libéral 

exclusif

88%

1%

1%

2%

3%

4%

10%

10%

15%

22%

32%

Sages-femmes

Orthoptistes

Biologistes

Pédicure-podologues

Orthophonistes

Chirurgiens dentistes

Pharmaciens

Masseurs kinésithérapeutes

Infirmiers

Médecins libéraux 

Régions

Province

86%

IdF

14%

Base totale  =  2289  répondants
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Profil des répondants

Genre Age

Femmes

35%

Hommes

65%
56 ans ou 

plus

39%

46 - 55 ans

37%

- 45 ans

24%

Base totale  =  2289  répondants


